

## 深入贯彻落实路长制 让中原区更美好

## 中原西路街道 路长在行动 发动群众当“主角”



本报讯 自市容市貌大整治大提升活动开展以来,中原西路街道以“路长制”工作机制为抓手,以沿街商户“门前四包”为重点,加强部门之间联动协调,发动群众、商户积极参与,推动沿街商户自觉参与到城市精细化管理中,通过发放宣传页、组织商户参观辖区优秀路段、定期组织路段观摩点评等方式,广泛宣传“路长制”管理标准和“门前四包”工作内容,让“路长制”深入人心。

入户宣传齐动员。为提高长城路沿街商户对“路长制”工作的理解支持,推动商户自觉参与到城市精细化管理中,该路段二、三级路长深入沿街商户,通过发放宣传页、组织商户参观辖区优秀路段、定期组织路段观摩点评等方式,广泛宣传“路长制”管理标准和“门前四包”工作内容,让“路长制”深入人心。

自觉参与齐动手。在长城路路长的带动下,沿街商户由“看着干”变为“主动干”,按照“门前四包”要求,纷纷行动起来,从店内走出店外,将各自的卷闸门、台阶、空调外机打扫干净,并每天进行清洁,确保整个路段秩序井然、焕然一新。

联合行动齐整治。针对长城路实际情况,该路段重点对商户反映强烈的

门前占道经营、停车线不规范、台阶破损、道路不平、门头牌匾杂乱无章等问题加强巡查和整治,安排人员不间断巡查,重新施划非机动车停车线,修整破损路面台阶,统一规范商户门头牌匾,粉刷沿街墙体立面,营造文明、规范、洁净、有序的城市环境。

如今行走在长城路上,你会眼前一亮,马路整洁有序,墙体“穿上新衣”,各家商店门头上方干净整洁,更没有乱停乱放的电动车、杂乱无章的违建物、乱贴乱画的小广告。就像该路段三级路长所说的那样,长城路“路长制”市容市貌提升工作刚开始像一个封闭的环境治理系统,未形成有效的“组合拳”,公众参与度和积极性也不高,热闹的只是路长和工作人员,经过各级路长的努力,现在更多的群众、商户参与进来,与路长们一起,形成了上下一心、各方参与、齐抓共管的强大合力,共同唱响了这出“主角”戏,逐步实现共治、共建、共享、共赢。

记者 张改华 通讯员 郭玉娟 任磊 文/图

## 秦岭路街道 坚持“全路程、全天候、全覆盖” 使辖区更干净、更有序、更文明

本报讯 为坚定不移地推进“路长制”工作,秦岭路街道一直以来坚持“全路程、全天候、全覆盖”,不断提升城市环境质量,让辖区变得更干净、更有序、更文明。

秦岭路街道路长们热情不减,干劲十足,对辖区全部路段每天细致巡查,做到全天候、不定期多次督促整改,抓细节不留卫生死角,扩大整改覆盖面。对非机动车停车线重新进行了规划,清摆了车辆乱停乱放情况,美化了电表箱、装饰了空调外挂机、捡拾了白色垃圾、刮净了小广告、清扫了匝道路面、擦拭了地铁出入口玻璃等,对于发现的问题,积极协调、及时整改。

同时,想方设法发动群众力量开展“精细化管理”进社区活动,使社区居民进一步认识和理解城市精细化管理工作,鼓励居民监督整改并积极参与到“路长制”工作中来。还联合食药、工商、行政执法和辖区派出所召开商户座谈会,会议有辖区置业、物业、沿街商户代表参



加,会上明确了“路长制”工作对改善市容市貌的深远意义,希望置业、物业可以结合自身工作内容,强化卫生保洁,沿街商户可以主动履行“门前四包”,还原街道真美,夯实城市管理的基础,为辖区新面貌贡献自己的一份力量。

下一步,秦岭路街道会继续发力,积极开展市容环境整治,使“路长制”逐步形成自律自治机制,实现道路的常态化监管,进一步提升市容环境卫生。记者 张改华 通讯员 杨夏林 文/图

# 城市管理精耕细作 匠心绣出美丽中原

## 两个多月来,中原区累计修复破损道路2.7万平方米 清理卫生死角3.5万处,建造微景观80余处,美化墙体道路46条

## “八大行动”绣颜值

市容市貌大提升行动启动之初,中原区通过调研、走访、座谈、问卷等方式,全面了解群众的所忧所盼。聚焦路面、道牙、花池等道路病害,实施基础设施大提升;聚焦背街小巷、城乡接合部等卫生死角整治,实施环境卫生大清理;聚焦陈旧、涂写等外观污染擦拭,实施城市家具大刷新;聚焦一街一景、一路一色等整治,实施市政道路大绿化;聚焦建设路、中原路等重点路段亮化改造,实施夜景照明大亮化;聚焦乱停乱放、违章违规等不文明出行,实施交通秩序大整

## “四项机制”聚活力

中原区把“路长制”作为市容市貌大提升的“绣花针”,用“一长主责、四长协同、路队共治”机制绣出了城市管理新活力。

路长“三支哨”、部门齐报到。坚持向路长赋权赋责,“三支哨”成为群策群力的冲锋号。吹响“集合哨”聚合,街道路长遇到一般难题时,上报街道路长联动调度中心,涉及科室、社区负责人及交警、环卫、执法等人员可迅速应对、现场办公;吹响“支援哨”破难题,街道遇到疑难问题,动态化上报区路长办公室,区级城市管理职能所、区直职能部门迅速一线会商、一线解决;吹响“动员哨”齐参与,路长带队开展一盯一、拉网式、全覆盖日巡查,带动沿街商户、门店和企事业单位落实“四包”责任,中原是我家、美丽靠大家蔚然成风。

## ■名词解释

## “11844”运行模式

一个目标:安全、整洁、有序、文明。  
一条主线:坚定不移把以“路长制”为载体的市容市貌大提升工作推向深入。

八大行动:城市基础设施大提升、环境卫生大清理、城市家具大刷新、城市道路大绿化、城市夜景大亮化、交通秩序大整治、捡烟头、捡垃圾大动员、文明城市大创建。

完善四项机制:路长“三支哨”、部门齐报到,“五评”树导向,比学促赶超,领导带头抓、动力层层提,党员领头雁、群众跟着干。

实现四个统筹:路院共治、路绿共治、路校共治、路点共治。

治;聚焦把小事做好,实施“捡烟头捡垃圾”大动员;聚焦摒弃陋习、素养提升等价值观引领,实施文明城市大创建,把工作做到了群众的心坎里,把城市“颜值”绣出了民生情。

经过两个多月的集中整治,中原区累计修复破损道路2.7万平方米,清理卫生死角3.5万处,清运积存垃圾5.1万立方米,擦拭道路侧石、硬隔离、交通护栏330万米,建造微景观80余处,美化墙体道路46条,伊河路等11条道路夜景美化亮化,市容市貌大变样,群众满意度大提升。

“五评”树导向、比学促赶超。中原区坚持每周召开观摩讲评会,不搞一团和气,开门见山找问题、定期限,通过指出问题点名评、剖析问题现场评、比学赶超相互评、引入第三方客观评、严格奖惩综合评的“五评”,真正评出了标杆、评出了导向、评出了作风,勇夺红旗成为辖区各单位负责人脑海中的“高频词、时髦话”。

领导带头抓、动力层层提。中原区坚持以上率下,每天由一名区委常委带队督导检查,重点对第三方检查发现问题的整改落实情况和市、区周评黑旗路段进行督导,层层传导压力、级级压实责任。各街道主要负责人扛起责任抓、走在前头干,每天带队观摩讲评,做到一线巡查,一线发现问题、一线解决问题。

## “四个统筹”促和谐

中原区以深入推进“路长制”为总抓手,拓展“路长制”内涵,统筹实施“路长制+”工程,努力让城市有温度,让群众享实惠。

坚持“路院共治”。创新设立片长、院长、楼长,明确“三长”职责,实施院长负责制,坚持“先民生后提升”的工作思路,扎实推进老旧小区建设提质,建西100号院、棉西小院等一批老旧小区旧貌换新颜。

坚持“路绿共治”。把国土绿化项目选址、违建拆除、垃圾清运、施工保障等职责赋予二、三级路长,确保各项工作一体推进。目前,中原区铁路沿线、绕城高速、互通立交、出

入市口区域等完成拆迁18万平方米,清运垃圾25万立方米,绿化150万平方米,9个游园基本建成,36个公园、游园正加快建设。

成立由路长牵头的综合执法小分队,明确路长职责,紧盯万达商圈、中心医院周边、桐柏路沿线等辖区10个车流人流密集的乱点堵点,做到疏堵结合、宣传教育与严管重罚结合,机动车、非机动车停放规范有序。

下一步,中原区将继续保持韧劲、鼓足干劲、拿出拼劲,高标准推进“路长制”不放松,努力打造有颜值、有活力、有温度的美丽新中原,努力在国家中心城市建设中先出彩、出重彩。

## 汝河路街道 开启“党建+路长制”模式



本报讯 为进一步推动“路长制”工作,打造干净、整洁、有序的市容环境,汝河路街道办事处创造性地开展了“党建+路长制”管理模式,积极推进党建活动与“路长制”有效结合,科学整合辖区党员队伍,由党员干部带头,在每个责任路段增设党员模范岗,助力解决占道经营、非机动车摆放、环境卫生、“门前四包”等问题,同时将党员参与“路长制”活动情况列为党员参与组织活动的重要内容,在解决问题的同时,锤炼了队伍、提高了作风。

发挥街道党工委的领导核心作用。在活动中成立了以街道党工委副书记吴孝刚为队长,班子成员及广大党员干部为队员的党员“路长制”志愿服务队,充分发挥领导班子的“头雁效应”,在“路长制”为核心的城市精细化管理工作中率先垂范,为广大基层党员干部立标杆、做榜样。

发挥基层党组织的战斗堡垒作

用。以街道机关和社区党组织为单位,突出以上率下,采取定岗、定人、定责的管理模式,进一步深化“路长制”工作,路上到处活跃着党员干部们俯下身子加油干的身影,有的拿起捡烟器捡拾烟头,有的拿着扫帚打扫街道,有的清理破损的旧花坛,辖区道路环境持续提升。

发挥党员干部的先锋模范作用。结合“我是共产党员请看我”“亮身份、树形象”“党员活动日”等活动,积极推进党建活动与“路长制”的有效结合,科学整合辖区党员队伍,由党员干部带头,在每个责任路段增设党员模范岗,助力解决占道经营、非机动车摆放、环境卫生、“门前四包”等问题,同时将党员参与“路长制”活动情况列为党员参与组织活动的重要内容,在解决问题的同时,锤炼了队伍、提高了作风。

下一步,街道将组织辖区党员志愿者、企事业单位、居民群众广泛开展“路长制”宣传活动,营造浓厚氛围,推动“路长制”进学校、进社区、进家庭、进企业、进商户,提高居民知晓度和参与度,让“路长制”成果惠及每个居民,使党群关系进一步融洽。记者 张改华 通讯员 许秩康 文/图

## 棉纺路街道 开展精细化管理“路长制”宣传



本报讯 为持续推进城市精细化管理“路长制”工作常态化开展,巩固“路长制”工作成果,提升城市道路管理水平和居民环境质量,4月2日上午,棉纺路街道锦绣城社区党总支组织工作人员、城市管理员、辖区居民志愿者、沿街商户志愿者等开展城市精细化管理“路长制”宣传服务活动。

此次宣传活动按照棉纺路街道办事处精细化管理“三长协同、四方联动、路院共治”的工作要求,现场工作人员为辖区居民详细介绍城市精细化管理工作的相关知识;就“路长”在工作开展过程中应坚守和把握的指导思想、工作目标、工作职责、工作流程、管理区域及考核标准

向与会者做了细致讲解,同时对主干道、商业大街、社区及小区等内容进行了详细宣传。活动开展期间,群众热情参与,积极学习参与“路长制”工作内容,现场设置关于城市精细化管理宣传展板两块,发放城市精细化管理“路长制”致辖区居民的一封信、致辖区商户的一封信“宣传资料350余份,接受咨询50余人,受到在场群众的一致好评。

此次宣传活动,进一步提高了辖区群众对“路长制”工作的知晓率,使群众充分理解和支持“路长制”管理工作,并参与其中,形成共建共享良好氛围,为全面提升城市精细化管理水平奠定了基础。记者 张改华 通讯员 魏艺璇 文/图